

二十、在路上（十）：臨近耶路撒冷 路加福音十八：31至十九：44

耶穌和門徒一行人終於快到耶路撒冷了！耶穌明白旅程的終點意謂著甚麼，祂私下將十二位使徒招聚在一起，對他們預言即將發生的事，門徒卻一頭霧水。當耶穌「定意」走向耶路撒冷時，祂已「定意」順服上帝在祂身上的旨意，舊約先知所預言一切關於人子的事都必定應驗（十八：31-34）。

在臨近耶路撒冷的壓力下，耶穌仍不忘施憐憫，作者記下了旅程中耶穌所施行的最後一個醫治的神蹟，祂回應了一個瞎子痛苦的呼求（十八：35-43）；祂主動邀請被人唾棄的稅吏撒該進入神的家中，在即將結束在世上生活的這個時刻，祂再度宣告祂在世界上的使命：「人子來是要拯救和尋找失喪的人」（十九：1-10）；當懵懂的門徒以為即將在耶路撒冷完成得國的大業時，耶穌以一個十錠銀子的比喻破碎了他們的夢想，祂暗示門徒祂即將離去，在祂回來之前，門徒要做忠心的僕人，善用個人的恩賜，完成祂所託付的工作（十九：11-27）。

以色列所期盼的彌賽亞沒有率領威武的大軍進入聖城耶路撒冷，耶穌騎著一匹驢駒以謙和的姿態進入這個祂即將受死並得榮耀的地方，這是何等歷史性的一刻！親眼見證耶穌行過許多大能的門徒們在一旁歡呼讚美神，他們相信耶穌是來作王的（十九：28-40）；門徒仍然不明白的是，耶穌在成為榮耀的彌賽亞之前，祂必須是受苦的彌賽亞，祂必須先經歷十字架的苦難。這段經文的起首是耶穌預言人子的受苦，結束之際，耶穌已身臨城外，為這城哀哭，因祂知道耶路撒冷即將面臨審判的命運，因為這城棄絕了它的彌賽亞（十九：41-44）。

主題：耶穌臨近耶路撒冷並為耶路撒冷將遭審判的命運哀哭。

路十八：31-34 耶穌第三次預言自己的受難和復活

一、耶穌為甚麼在這個時機再度向門徒預告自己的受難和復活？在耶路撒冷，祂將如何應驗先知關於人子的預言？預言的應驗證實了是誰在掌權？

二、門徒為什麼不能明白耶穌所說的話？他們到什麼時候才明白（參二十四：44-45）？

註：上帝計劃的應驗是路加福音的核心結構，在耶穌的出生、事奉、受死和復活的過程中，上帝逐步完成了祂在舊約所啟示的計劃。舊約先知預言的應驗正顯明了發生在耶穌身上的這些事都是在上帝的計劃中，參二：39，十二：50，十三：22、32，二十二：37，二十四：44-47。

在猶太人的觀念中沒有受苦的彌賽亞或人子，只有榮耀的彌賽亞，由於他們這種錯誤的彌賽亞觀念，所以他們無法明白耶穌的話。「隱藏」的希臘文是被動，有出於上帝的意思。門徒不明白的原因雖然是本身的因素，但也有上帝的旨意在其中。

生活應用：雖然耶穌必須經過十字架的苦難，但上帝始終在掌權。我們是否像門徒一樣，也有不明白的時候？特別是在環境不順，和我們的期望有落差的時候？你相信在那樣的時候上帝仍然在掌權嗎？你曾否依靠信心安度難關？

路十八：35-43 耶穌在耶利哥醫治了一個瞎眼的人

三、這個醫治的事件發生在那裏？這個瞎子曾經聽過耶穌的名字嗎？他是如何呼求耶穌的？「大衛的兒子」有甚麼特別的意義嗎？

四、耶穌對瞎子的態度和四周的人有什麼不同？祂為這個瞎子做了甚麼？瞎子得醫治後做了甚麼？旁觀的眾人有甚麼反應？這個神蹟如何應驗了路四：16-18？

五、瞎子得到耶穌醫治的關鍵是甚麼？他和上文富有的官（十八：18-30）有什麼對比？誰是真正的瞎子？

註：上帝應許拯救以色列的彌賽亞將出自大衛的後裔（撒下七：12-16），第一世紀的猶太人將「大衛的子孫」等同於他們所期盼的彌賽亞。

生活應用：我們都曾經是屬靈的瞎子，當耶穌打開你的眼睛那一刻，你看到了甚麼？求主不但醫治我們屬靈的眼瞎，也幫助我們屬靈的眼目愈來愈明亮，能擁有屬靈的洞察力。若你在屬靈上仍然盲目或弱視，你願意對主說「我要能看見」嗎？

路十九：1-10 耶穌的救恩臨到了財主撒該

六、描述一下這個事件發生的場景，撒該是做甚麼的？他在眾人眼中是一個怎樣的人？他為什麼想見耶穌？

撒該對耶穌聞名已久，他應該聽聞耶穌和稅吏做朋友的事。

七、耶穌對撒該做了甚麼？祂對撒該的態度和眾人有什麼不同？撒該受到耶穌接納以後，他做了甚麼事？你能看出他真正的改變嗎？他和那位富有的官有什麼不同（路十八：18-23）？他的改變證明了一件什麼事（路十八：27）？

我「必須」住在你的家裏，描述了耶穌事工的性質，引領失喪者歸向神。

八、V.9 耶穌對撒該宣佈了甚麼好消息？耶穌說祂來到世上的目的是什麼（路十九：10，五：32，十五：1-7）？

註：稅吏的工作在當時的猶太社會中相當被人藐視，因為他們不但為外邦人（羅馬）做事，並且在收稅時收取高額的佣金，剝削自己的同胞，是不折不扣的「罪人」，稅吏長尤其有錢，可以稱得上是財主。撒該提出的賠償已經超過了律法所定的標準，參利五：16，民五：7。

生活應用：真正的悔改一定會表現在行動上，撒該就是一個最好的例子。你信主以後，在自己或別人身上看到明顯的改變嗎？耶穌主動地尋找像撒該那樣失喪的人，耶穌的行動是否提醒我們要主動地去接觸還不認識福音的人？

路十九：11-27 耶穌以十錠銀子的比喻告誡門徒在祂離世再來之前要忠心事奉

九、耶穌在甚麼時候講了這個比喻？祂講這個比喻的原因是什麼？V.11所提到的「眾人」指的是那些人？他們對上帝的國的期待是甚麼？

十、比喻中的貴胄離開的目的是甚麼？在他離開的時候，他對僕人有甚麼交代？當他回來時，僕人交賬的情形如何？他們各受到怎樣不同的賞罰？

十一、主人為什麼嚴厲斥責第三個僕人？這個僕人犯的錯誤是甚麼？

十二、耶穌使用這個比喻教導門徒，在祂離世再來之前，門徒最重要的責任是什麼？耶穌會如何對待那些忠心的門徒和不忠心的門徒？

十三、比喻中 V.14、27 這兩節經文暗示了甚麼，耶穌再回來時將如何審判不信的世人？

註：包括門徒在內的眾人對耶穌所懷彌賽亞的期盼主要是政治的層面，他們期待耶穌是那位能拯救他們脫離異族羅馬統治的彌賽亞，在接近猶太人歷代政治和宗教中心的耶路撒冷時，他們以為這個盼望很快就會實現了。

比喻中的貴胄為得王位往遠方去的背景很容易引起群眾的興趣，因為有眾人熟悉的歷史背景。大希律曾在公元前四十年，亞基老曾在公元前四年為要取得羅馬政府的授權統管猶大地，都曾經以同樣的理由前往羅馬。

V.13 「錠」原文直譯是「彌拿」，一彌拿銀子等於一百個古代希臘銀幣，大概是當時普通工人一百天的薪資。

生活應用：在耶穌再來之前，門徒的責任是善用恩賜，完成主所交付的工作。這個比喻對我的意義是甚麼？我的恩賜是甚麼？我如何用這樣的恩賜服事神？我是耶穌所警告的那第三個僕人嗎？

路十九：28-44 耶穌騎驢進耶路撒冷並為耶城將受到的審判而哀哭

十四、伯法其和伯大尼在那裏？耶穌在橄欖山吩咐門徒去做甚麼工作？耶穌以甚麼方式進入耶路撒冷？這樣的方式如何應驗了先知的話（參亞九：9）？

十五、從耶穌騎驢進耶路撒冷的安排可看出是誰在掌控全局？耶穌騎著驢駒這一幕暗示了祂是怎樣的一位君王？

十六、當耶穌騎驢將近耶路撒冷時，眾門徒有什麼反應？他們為什麼會有這樣的反應？法利賽人為什麼要耶穌責備祂的門徒？V.39-40 耶穌和法利賽人的對話是什麼意思？

十七、耶穌為什麼為耶路撒冷哀哭？耶路撒冷最嚴重的無知是甚麼？耶穌對耶路撒冷做出怎樣的宣判？

註：路十九：28-38 的平行經文可參太二十一：1-11，可十一：1-11，約十二：12-19，但此處的橄欖山惟有路加提及，使人聯想到彌賽亞的來到，因為橄欖山是預言中彌賽亞出現的地方（亞十四：4-5）。耶穌騎著驢駒的畫面應驗了亞九：9。

V.38 門徒的讚美引自詩一一八：26，等於宣告耶穌就是那位受差遣的君王。

V.40 耶穌對法利賽人的反駁默認了門徒的話，V.40b 的意思是：無生命的石頭對於發生在耶穌身上的這些事比他們都知道得更多，這句話更突顯出了法利賽人的可悲。

V.42 「平安」是指與神和好。

V.44 「眷顧」的希臘文可直譯作「上帝的造訪」，雖然以色列中有少數的人對耶穌做出正面的回應，但作為一個整體的民族來說，以色列拒絕了他的彌賽亞，他們錯過了道成肉身的上帝親自的造訪，因此無法逃避審判的命運。公元七十年，耶路撒冷毀於羅馬將軍提多之手，耶穌在這裏描述了圍城的情景。

生活應用：耶路撒冷因錯過了耶穌的造訪，而遭到審判的命運；人若有機會與耶穌相遇卻擦身而過，會有甚麼結果？這段經文對你的提醒是什麼？

反思：從這一大段經文所記載的事件和比喻中找出路加福音中重要的主題。耶穌來到世界上的目的是甚麼？人應該如何回應祂的信息？拒絕耶穌的後果是什麼？